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CONS. MICHELA CALIFANO  

Al Presidente del Consiglio regionale del Lazio 

Antonio Aurigemma  

SEDE  

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA  

 

OGGETTO: Chiarimenti sulla situazione lavori del ‘’comitato regionale per i lavori pubblici’’ 

 

Premesso che 

• Con legge regionale del 31 gennaio 2002 n. 5 è stato costituito il comitato regionale per i 

lavori pubblici il quale è un organo di consulenza tecnico amministrativa in materia di lavori 

pubblici di competenza della Regione Lazio. 

 

• Il comitato è composto dai seguenti membri, aventi diritto di voto:  

A) un coordinatore esterno alla Regione, con funzioni di Presidente, designato dal 

Presidente della Regione Lazio; 

B) il Direttore regionale competente in materia di lavori pubblici ed il Direttore regionale 

competente in materia di trasporti; 

C) sette dirigenti della Giunta Regionale competenti in materia di lavori pubblici, ambiente 

ed urbanistica; 

D) i dirigenti delle aree decentrate competenti in materia di lavori pubblici; 

E) un dirigente dell'area Avvocatura; 

Il comitato è composto, altresì, da soggetti, che sono invitati a partecipare alle sedute ma 

senza diritto di voto fatto salvo quanto previsto dal comma 3, qualora gli argomenti posti 

all’ordine del giorno lo richiedano:  

A) Un rappresentante del Corpo forestale dello Stato; 

B) I rappresentanti delle Soprintendenze per i beni ambientali ed architettonici di Roma e 

del Lazio;  

C) I rappresentanti delle soprintendenze archeologiche di Roma, del Lazio, di Ostia antica e 

dell’Etruria meridionale; 

D) Il rappresentante della soprintendenza scolastica interregionale; 
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E) Dirigenti delle strutture regionali interessate;  

F) Nove esperti designati dalla giunta regionale: 

1) Esperto in questioni giuridiche-amministrative in materia lavori pubblici 

2) Esperto in restauro conservativo  

3) Esperto di progettazioni anche in aree sismiche  

4) Due esperti di progettazioni di opere stradali e trasporti  

5) Due esperti di opere idrauliche  

6) Esperto di opere marittime e portuali 

7) Un geologo esperto in programmazione 

 

Premesso altresì che 

• I rappresentanti di cui al comma 2 della medesima L.R. 31 gennaio 2002 n.5, lettere a), b), c) e 

d) sono designati dall’articolo 107 del decreto del Presidente della Repubblica n. 616 del 24 luglio 

1977, e hanno il diritto al voto;  

 

• Il comitato è costituito con decreto Presidente della Giunta Regionale e dura in carica fino al 

sessantesimo giorno successivo alla data di insediamento della nuova giunta; 

 

• Il comitato esprime pareri obbligatori su: 

a) progetti, definitivi o esecutivi, il cui importo dei lavori a base di gara è uguale o superiore ad 

una soglia minima fissata dalla Giunta regionale con apposita deliberazione (3.000.000,00 €), 

relativi a): 

1) opere pubbliche di competenza della Regione, degli enti pubblici dipendenti dalla Regione, 
delle società a partecipazione regionale, da realizzare direttamente o tramite concessionari; 

2) opere pubbliche di competenza degli enti locali in relazione a funzioni regionali delegate o 
subdelegate; 

3) opere pubbliche, ivi comprese quelle previste dall'articolo 2, comma 2, lettera c) della legge 
11 febbraio1994, n. 109 (Legge quadro in materia di lavori pubblici) e successive modificazioni, 
da realizzare con finanziamenti regionali ovvero con finanziamenti comunitari o statali erogati 
tramite la Regione; 
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b) piani e programmi settoriali regionali relativi ad opere pubbliche e, in particolare, alla viabilità, 

ai trasporti, agli acquedotti, alla difesa del suolo e ai porti, fatti salvi i pareri sulle implicazioni di 

tipo territoriale ed urbanistico, di competenza del comitato regionale per il territorio ai sensi 

dell'articolo 16 della legge regionale 22 dicembre 1999, n. 38; 

c) proposte di classificazione e declassificazione di opere pubbliche di competenza regionale e, 

in particolare, di strade regionali e provinciali e di porti; 

d) proposte di transazione, risoluzione e rescissione di contratti relativi ad opere pubbliche di 

competenza della Regione, il cui importo dei lavori a base di gara uguale o superiore alla soglia 

minima di cui alla lettera a) del presente comma; 

e) proposte di transazione, risoluzione e rescissione di contratti relativi ad opere pubbliche, ivi 

comprese quelle previste dall'articolo 2, comma 2, lettera c) della legge n. 109/1994 e successive 

modificazioni, il cui importo dei lavori a base di gara è uguale o superiore alla soglia minima di 

cui alla lettera a) del presente comma e da realizzare con finanziamenti regionali o con 

finanziamenti comunitari o statali erogati tramite la Regione. 

 

• Su istanza degli enti locali e delle loro forme associative, il comitato esprime, altresi, pareri su: 

a) qualsiasi altro progetto, definitivo o esecutivo, relativo ad opere pubbliche di competenza 

degli stessi enti, il cui importo dei lavori a base di gara è uguale o superiore alla soglia minima di 

cui al comma 1, lettera a); b) proposte di transazione, risoluzione e rescissione di contratti 

relativi ad opere pubbliche di competenza degli stessi enti, il cui importo dei lavori a base di gara 

è uguale o superiore alla soglia minima di cui al comma 1, lettera a). 

 

•  Non sono sottoposti al parere del comitato i progetti e le questioni relativi ad opere di edilizia 

residenziale pubblica, sui quali devono pronunciarsi appositi organismi consultivi previsti dalle 

leggi statali e regionali vigenti. 

 

Tenuto conto che  

• L’ultima commissione si è tenuta il 24-05-2023 

 

• Ad oggi 03-10-2023, a oltre 4 mesi dall’ultima convocazione, tutte le opere pubbliche 

oggetto di parere siano sospese.    
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SI INTERROGA IL PRESIDENTE E/O LA GIUNTA REGIONALE 

Per sapere quali azioni intenda intraprendere in merito, visto che tale situazione sta fermando 

amministrazioni comunali che necessitano da tempo dal comitato tecnico per i lavori pubblici 

la variante dei progetti.  
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